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SILA
1. Télesa na sebe vzajemné pusobi (pfi
dotyku nebo na dalku).
Pasobeni je vzdy VZAJEMNE.

PlUsobeni na dalku je zprostfedkovano silovym
polem (gravitacni, magnetické, elektricke...)

Toto vzajemné pusobeni charakterizuje
fyzikalni velicina SILA.

2. Sila
- odvozena fyzikalni veliCina
- znacka F
- zakladni jednotka 1 Newton =1 N
(1N =1000 mN, 1 kN =1000 N,
1 MN =1 000 000 N = 1000 kN)

3. Silu muzeme pozorovat podle jejich ucinku.

Uginky sily: - pohybové
- deformacni (trvalé, doCasné)

4.Druhy sil: gravitacni, elektricka, magneticka,
tlakova, treci,tihova, odstrediva, ...
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5. Vlastnosti sily = kazda sila ma:

- pusobisté (bod, kde pusobi sila)
- velikost
- Smer

Silu zobrazujeme pomoci ORIENTOVANE
USECKY.

,/’/1:::;N

Preved'te na jednotku v zdvorce:

a) 2,6 kN (N) =
b) 3800 mN (N) =
c) 750 N (kN) =
d) 1 400 000 N (MN) =
e) 72N (mN) =
0,3 MN (kN) =
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Preved'te na jednotku v zdvorce:

a) 2,6 kKN (N) =2 600N
b) 3800 mN (N) =3,8 N

c) 750 N (kN) = 0,75 kN
d) 1400000 N (MN) =1,4 MN
e) 7,2 N (mN) =7 200 mN
f) 0,3 MN (kN) = 300 kN

Zobrazeni sily

1) Hranol pusobi na stul silou 2 N.
Jom SN
l iF%lM
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2) Ucitel tlaCi na sténu silou 500N.

; e = 100N
F. = 500N
[P P :v'1 u|‘ozel1 m;Fitko!
Aty
F2 = 900N <L [ fema 0y

Ucitel tlaCi na podlahu silou 900N.

Méreni sily

1. Velikost sily mérime silomérem.
2. Siloméry: pruzinovy, s kruhovou stupnici,
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Pruzinovy silomér:

. —.obal

pruzina

stupnice
DU: vyrobte z papiru,
gumicky atd. silomeér

NEWTONOVY POHYBOVE ZAKONY

3 zdkladni zdkony mechaniky
zabyvaji se Ucinky sily
(pohybovymi i deformacnimi)

a) zdkon sily
b) zdkon setrvacnosti
c) zakon akce a reakce
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ZAKON SILY
1) Sila, kterd plsobi na pohybujici se
téleso ve sméru pohybu, ZVETSUJE

rychlost télesa. L{%H SMER
POHYBU

2) Sila, kterd plsobi na téleso proti sméru
pohybu télesa, SNIZUJE jeho rychlost.

3) a) Zména rychlosti je tim véts, F FK:\
&im vét# je plsobici sila. .@@‘_ﬁ
b) Zména rychlosti je tim mensi, ¢im
je vetsi hmotnost télesa.

Z.S.: Pusobi-li sila na pohybujici se téleso, méni se jeho rychlost.

Zakon setrvacénosti

1) Z. setrvacnosti

"Teleso setrvava v klidu nebo v rovhomérnéem
primo¢arém pohybu, pokud na néj nepisobi
zddna vnéjsi sila"

2) Rovnomérny pohyb = za stejnou dobu

urazi téleso stejnou drdhu
(nezrychluje, nezpomaluje)

Primocary pohyb = pohyb po primce



Fyzika_6_zapis_8.notebook June 08, 2015

3) Setrvacnost v praxi:

- pohyb pri brzdéni, rozjezdu
- pohyb v zatdcce

- klepani koberct

- klouzani na ledé

- jizda na kole, bruslich

- sklepdni rtuti v teploméru

- odstredivka

ZAKON AKCE A REAKCE

F1 F, - ruka pusobi silou na sténu
F. - sténa pusobi silou na ruku

2)|.Pusobi- li 1. téleso na téleso silou Fi,
plsobi také 2. téleso na 1. silou F"

3) Sily F1a F2:

- maji stejnou velikost

- maji opacny smér

- maji rizné plsobisté (nerusi se navzdjem)
- zdroven vznikaji a zanikaji
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SKLADANI SIL

1. Jestlize na téleso pusobi najednou vice sil,
muzeme jejich ucinek vyjadrit pomoci tzv.
VYSLEDNICE SIL

- ma stejny ucinek jako pusobici sily

- ziskame ji pomoci skladani sil

Skladani sil:

- stejného smeéru
4 r v F
- opacného smeéru % RE— j

- rizného sméru

2. skladani sil stejného sméru

F:F1‘|‘F2

. %ﬁ :
oo |

F>

F
Vyslednice dvou sil stejného sméru ma s
obéma silami stejny smér a jeji velikost se
rovna souctu velikosti obou sil.
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Posuvny ucinek sily se nezméni, posune-li se jeji
pusobisté do jiného bodu télesa po primce, ve které

sila plisobi. !

P Fi F D 2, S
— P, #——

O O ) ) F=F+F

3. skladani sil opacného sméru

F2

F:Fl-Fz

Vyslednice dvou sil opacneho sméru ma stejny
smér jako vEtsi sila a jeji velikost je rovna rozdilu
pusobicich sil
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4. skladani sil rizného sméru

Kolmée sily:

F, F

F
* F vyslednice = doplnéni na rovnobéznik

Vyslednici dvou sil rizného sméru ziskame
jako uhlopticku rovnobézniku vytvoieného z
pusobicih sil.

* F, sila vétru
» F, sila tahu chlapce
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Zobrazte vyslednici sil F a zapiste jeji velikost:
(sily zobrazte ve spravném meéritku, které zapiste)

a)F1 =500 N ® F1 1cm= N
F2 =200 N F2
F =
b) F1=60N
F2=15N F2 F1 1 om = N
O
F =
C)F1=4N
F2=3N F1
1cm= N
F2 F =
1cm= N
a)F1 =500 N F1
F2 =200 N — = F=700N
b) F1=60N F2 F1 1cm= N
F2=15N ° _
F F=45N
© F1=4N .
F2=3N 1cm= N

F=5N
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Gravitacni sila, tiha

1) Kazda 2 télesa na sebe pusobi
vzajemné silou = GRAVITACNI SILOU

2)_Gravit. sila zavisi:
- na jejich hmotnosti
- na jejich vzdalenosti

3) Oblast, ve kterém pusobi na jina télesa
grav. sila se nazyva GRAVITACNI POLE

Poznamka:

a) Uginky gr. sily Ize pozorovat aZ u téles
s velkou hmotnosti (vesmirna télesa)

b) Grav.sila:

=> se zmensuje, kdyz se zvetSuje vzdalenost
teles

=> se zvetsuje, kdyz se zvetSuje hmotnost
teles
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4) Gr. sila (Fg)v gr.poli Zemé se

projevuje jako TIHA i
5) Tiha tihova sila = sila, ktera

June 08, 2015

pUsobi vzdy SVISLE DOLU na: 0
- —
- podlozku ¢ - olovnice, vodovaha
Fq l©
U
- na zavés !'.]
Fg
&

Velikost gravitacni sily

1) a)
100 g
F1 =1N
m =100 g =0,1 kg
0,1kg21N

b)
200 ¢
v F,=2N
N| 0,2kg=2N

) E 1kg 210
{ 7

=
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2) Fy=m .[10
g
g = gravitacni konstanta (gr. zrychleni)

g = 9,81 N/kg (v CR)

g - nejmensi na rovniku

- nejvetsi na podlech

3) Velikost grav.sily: [F;=m . g

m = hmotnost télesa (v kg!)

g = gr. konstanta

4) Jak velka gravit.sila pusobi

na teleso o hmotnosti:
a) m =40 kg
m = 40 kg Fg=m.g
g =10 N/kg Fg=40.10
Fg=7(N) Fg=400N
Na téleso pusobi gr. sila 400 N.
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